

西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致贺电，习近平出席大会

新华社拉萨8月21日电 六十载奋斗，栉风沐雨，六十年雪域沧桑巨变。21日上午，西藏各族各界干部群众约2万人欢聚拉萨市布达拉宫广场，热烈庆祝西藏自治区成立60周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

古城拉萨彩旗飘扬，处处洋溢着节日的氛围。雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大会主席台。主席台上方中华人民共和国国徽和“西藏自治区成立60周年庆祝大会”横幅十分醒目，背景墙上悬挂着大庆典徽和“1965”“2025”字样，10面红旗分列两侧。主席台对面的布达拉宫广场上，身着节日盛装的各族群众从四面八方汇聚到这里，手中挥动着红旗，汇聚成一片欢乐的海洋。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志走上主席台，全场响起长时间的热烈掌声。

西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席嘎玛泽登宣布大会开始。全场起立，高唱国歌，鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央政治局委员、国务院副总理、中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。(全文另发)

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

王沪宁发表讲话。他说，1965年9月，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事，巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果，实现了西藏社会制度的历史性跨越。60年来，西藏经济社会全面发展，民族区域自治制度成功实践，民族团结日益巩固，各族人民生活蒸蒸日上，充分展现了中国共产党领导的坚

强力量，充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

王沪宁表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作，确立新时代党的治藏方略，从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展，西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，西藏经济社会发展取得历史性成就，民族团结进步事业发生历史性变化，人民生活水平实现历史性跃升，西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示，站在新的历史起点上，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻落实新时代党的治藏方略，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，抓好稳定、发

展、生态、强边四件大事，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后，举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元，26个群众游行方队、彩车，在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰，跳起热情欢快的舞蹈，表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中，和平鸽展翅高飞，彩色气球腾空而起，现场响起热烈的掌声和欢呼声，大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民，在西藏工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员，西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

□头条链接

历史性的西藏之行，总书记强调了哪些大事？

雪域欢歌庆甲子，高原盛景启新程。8月20日，习近平总书记率中央代表团乘专机抵达拉萨，出席西藏自治区成立60周年庆祝活动。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

这次历史性的西藏之行蕴含哪些深意？总书记关注了什么，强调了什么？

意义非凡的西藏之行

这是习近平总书记时隔四年，再次踏上祖国西南这片壮美国土。

2021年7月，正值西藏和平解放70周年，也是党的百年庆典之后首次地方考察，习近平就来到雪域高原，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏祝贺西藏和平解放，这在党和国家历史上是第一次。

今年8月，总书记率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，在党和国家历史上书写了又一个第一次。

1965年9月，西藏自治区正式成立，西藏历史由此翻开了崭新的一页。此后每逢自治区成立十周年大庆，中央都会组派代表团进藏参加庆祝活动。

此次习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席庆祝活动，规格之高前所未有，充分体现了总书记和党中央对西藏工作的高度重视，对西藏各族干部群众的亲切关怀。

“治国必治边，治边先稳藏。”党的十八大以来，总书记将西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到新的高度，亲自部署召开中央第六次、第七次西藏工作座谈会，鲜明提出新时代党的治藏方略，引领西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的历史时期。

此行是党的二十大之后总书记首次到西藏，正逢“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之际。下一个五年是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。雪域高原如何蹚出新路子，再上新台阶？总书记这次西藏之行，承载着重要的历史意义。

西藏人民用最热情的方式，迎接习近平总书记和中央代表团的到来。

拉萨贡嘎机场红旗飘扬，鼓乐喧天，气氛热烈。20日中午，总书记乘坐的专机在贡嘎机场降落，等候在停机坪的西藏各族各界群众热烈欢呼。

哈达、切玛、青稞酒……西藏干部群众用民族特色的礼仪欢迎总书记到来。各族群众代表身着节日盛装，挥动红旗和五彩花束，跳起欢快的民族舞蹈，表达对总书记的衷心祝福。

充满节日氛围的古城拉萨，从机场到住地主要街道两旁彩旗舞动，各族群众手持红旗、捧着哈达，齐声欢呼。

关键节点的重要指引

20日下午，习近平总书记在拉萨听取西藏自治区党委和政府工作汇报，对做好下阶段西藏工作作出重要指示，提出明确要求。可以从四个方面来把握。

一个总体要求。

总书记强调，西藏要全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，扎实推动高质量发展，持续深入抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

2021年7月，总书记在西藏考察时强调，西藏要抓好稳定、发展、生态、强边四件大事。从“抓好”到“持续深入抓好”四件大事，是决策部署的一以贯之，也是对贯彻落实的再动员。

总书记曾说，“党的方针政策是正确的，是符合西藏实际的，我们要好好领悟它，使之变成贯彻方案，落地生效。”

一项首要任务。

2020年8月，总书记在中央第七次西藏工作座谈会上强调，西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点。这一条也被写进了新时代党的治藏方略。

20日的汇报会上，总书记进一步提出，治藏稳藏兴藏，首先是要保持西藏的政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺。

一条发展之路。

西藏特殊的自然地理、历史因素，决定了西藏的现代化发展道路不同于其他省份。对此，总书记有着深远思考。

他在2021年赴西藏考察时强调，“推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感。”

20日，总书记对西藏走好高质量发展之路进一步指明方向。他强调，西藏发展有自身特点，要从实际出发推动高质量发展。从因地制宜发展高原特色优势产业，到有力有序有效推进重大项目建设等，总书记提出明确要求。

一个坚强保障。

在总书记鲜明提出的新时代党的治藏方略中，“坚持中国共产党领导”居于首位。

在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时，总书记强调，做好西藏工作，必须始终坚持党的领导、加强党的建设。

他强调，要大力弘扬老西藏精神、“两路”精神，坚持严管厚爱统一、激励约束并重，引导广大党员、干部和各类人才奋发进取、担当作为，同时落实各项关爱措施，帮助解决后顾之忧。

汇报会前，总书记先后有6批次接见。

西藏各族各界代表、援藏干部代表、自治区及有关部门、各地市负责同志和老同志代表、政法干警代表、宗教界爱国人士和寺管会干部代表、驻拉萨部队上校以上领导干部和部分基层先进模范、文职人员……每一次接见，如雷的掌声经久不息。

他们是雪域高原的建设者、奋斗者、守卫者、奉献者。总书记在接见中表示，希望大家继续同心协力、团结奋斗，共同谱写中国式现代化的绚丽雪域篇章。

20日晚上，总书记在西藏大剧院同各族干部群众共同观看庆祝西藏自治区成立60周年文艺晚会。

21日上午，西藏自治区成立60周年庆祝大会将隆重举行，总书记将出席大会。

春华秋实一甲子，团结奋进写新篇。总书记这次西藏之行，为做好西藏工作进一步指明了方向。“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”西藏各族人民必将开创雪域高原更加美好的明天。据央视

21日，随着18辆总载重630吨的卡车分批行驶上桥，停放在预先划定的停靠点，在建世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥正式启动荷载试验。

花江峡谷大桥是贵州六枝至安龙高速公路的控制性工程，全长2890米，主桥跨径1420米，桥面到水面高度625米，建成后，主桥跨径将居山区桥梁跨径世界第一、桥梁高度将居世界第一。

记者了解到，荷载试验是桥梁通车前验证大桥结构安全性与承载能力的关键环节，也被称为大桥的“全身体检”。

负责此次花江峡谷大桥荷载试验的第三方检测单位负责人介绍，整个荷载试验过程预计持续4天，分为静力荷载试验和动力荷载试验。其中，静力荷载试验所需车辆共3个量级，分别为18辆、48辆、96辆依次递增，最大载重将达3300吨，后续试验将从22至23日陆续开展。现场共设计了15种试验工况，布置400多个传感器，可以检测桥梁主塔、主梁、主缆等在静力荷载作用下的变形和应力情况。

花江峡谷大桥于2022年1月开工建设，预计今年9月正式建成，通车运营后，对加快区域互通，促进地方经济发展具有重要意义。

据新华社



8月21日拍摄的贵州花江峡谷大桥荷载试验现场(无人机照片)。新华社发

在建世界第一高桥正式启动荷载试验